

以8月21日“摘帽”的“ST 麻发展”为例，2011年度实现归属于上市公司股东的净利润为5 241万元，扣除非经常性损益后亏损为754.24万元。按照原上市规则可以“摘星”，但无法“摘帽”。8月16日，“ST 麻发展”发布了半年报，2012年上半年公司实现主营业务收入1 057.75万元，较上年同期增长233.48%；归属于上市公司股东的净利润188.76万元，较上年同期增加367.91万元，实现扭亏为盈，而且主营业务经营情况正常，所以申请“摘帽”成功。二是地方政府对上市公司“保牌”的财政补贴成为公司净利润的主要来源。地方政府为了保证本土ST公司顺利渡过危险期，一般通过税收返还、财政拨款和补偿性收入等方式给予上市公司补贴。财政补贴属于非经常性损益，一些ST公司的净利润因此由负数为正数。据2010年年报审计显示，1 570家上市公司中有454家利润增长靠政府补贴，比例高达92.61%，政府补贴金额

达到464.4亿元。三是并购重组成为企业自救的调节器。一些ST公司为了自救往往通过并购重组的方式以使会计指标达到优化，从而成功实现“摘帽”。

三、造假：关注上市公司“摘帽”引发的会计信息失真潮

2012年4月，上海、深圳交易所都发布了上市公司退市制度的方案（征求意见稿），新增了净资产和营业收入、非标准审计意见、股票成交量和股票成交价格等退市条件。但对扣除非经常性损益后的净利润指标却并未做改变，为一些上市公司进行利润操纵提供了可乘之机。据相关统计数据，三成以上的上市公司净利润中有超过10%来自非经常性损益。由此可知，上市公司为了实现“摘帽”可能会通过一些不恰当的方法和手段创造非经常性损益以实现调节会计指标的目的。所以，由上市公司“摘帽”引发的会计信息造假应成为证券监督部

门、注册会计师重点关注的对象。

“摘帽”公司针对新出台的《上市规则》，出于摘帽、保牌、扭亏增盈、增发、配股等再融资的需要，往往会刻意操纵影响非经常性损益的会计指标，如：采用非公允方式处置长期资产变相增减收益；通过货币化方式进行非货币性交易调节利润结构；隐匿关联关系进行关联交易增减母公司利润；通过调节资产减值损失调节利润；利用政府财政补贴调节净收益等。所以，证券监管部门应建立非经常性损益指标体系和完善非经常性损益结构要求，构建全面的市场监管机制；注册会计师应重点加强对非经常性损益项目的审计，结合公司历年财务状况分析“摘帽”前后非经常性损益项目的变化情况，并分析其异常变动的原因；政府监管部门应检查财政补贴的合理性和时效性，完善政府财政补贴体系。 ■

（作者单位：江西财经大学）

责任编辑 刘黎静

● 简讯

“注册会计师行业青年专家服务团”帮扶活动启动仪式在京举行

不久前，由中国注册会计师行业团委主办的“注册会计师行业青年专家服务团”帮扶活动启动仪式在北京市怀柔区举行。中国注册会计师行业团委有关负责同志介绍，中国注册会计师行业团委举办此次活动，目的是充分发挥行业青年群体的专业优势，服务地方经济发展，使行业团的工作更好地接地气，实现团组织组织协调资源和协会的管理服务资源相结合、团的活动功能化与行业的专业优势相契合、青年企业家立业创业的愿望诉求与行业青年建功立业、成长成才的需求相融合。此次活动有三个特点：一是领导重视。财政部、中国注册会计师行业党委领导非常重视行业团建工作，对此次活动也寄予厚望，希望能够做出实效，做出品牌。二是企业有需求。目前一些中小企业尤其是初创及二次创业的企业，在审计、会计、税务及融资渠道的畅通、投资效率的提高等方面有一定的需求，需要借助外部力量来发展和壮大。三是青年有热情。首批专家服务团成员作为事务所的核心业务骨干，在工作之余热情参与此次活动，在彰显青年风采的同时，积极践行社会责任。

中国注册会计师行业团委将在团中央、行业党委的指导领导下，积极调动各方资源，将此次活动办出实效：一是搭建一个平台。为注册会计师行业青年同志与青年企业家沟通交流、共同成长提供契机，畅通渠道。二是打造一支队伍。使注册会计师行业青年专家服务团成为既为客户、社会、其他青年组织服务，也为自身成长成才开拓眼界的队伍。三是塑造一个品牌。不断扩大注册会计师行业青年专家服务团的知名度，成为行业内有影响力的品牌，同时成为团组织工作领域的品牌。

本次活动由中国注册会计师行业团委、怀柔团区委、怀柔区工商联共同组织实施，帮扶内容包括向怀柔区内的小微企业、初创及二次创业的企业提供义务的审计、会计、咨询、税务、内部治理及流程再造等方面的专业服务，帮助企业解决实际问题，促进企业提升科学管理水平。

（本刊记者）